



**Л**ЕТОПИСЬ  
населенных пунктов  
Архангельской  
территориальной  
администрации

Архангельское

Гущино

Лопухинка



Архангельская территориальная администрация входит в состав Губкинского городского округа Белгородской области. В состав территории входят 3 населенных пункта (1416 человек): село Архангельское (960), село Гущино (247), село Лопухинка (239).

Площадь территории составляет 64,35 км<sup>2</sup>/6435 га.

Административный центр – село Архангельское.

## Село Архангельское

В конце XVIII века село Архангельское (Тимирязево) входило в состав Тимского уезда Курской губернии, принадлежало капитану Василию Выродову. Краеведы предполагают, что изначально эти земли и поселение Архангельское принадлежали Тимирязеву, отсюда и первоначальное название села «Тимирязево».

В 1774 г. по архивным данным село Архангельское (Тимирязево) с деревней Катериновка принадлежало надворному советнику Переверзеву Никанору Ивановичу, в них проживало душ мужского полу – 333; насчитывалось 6799 десятин 1031 сажень земли, из них 6669 десятин 2231 сажень удобной земли.

В 1779 г. происходит новое изменение в границах края: территория современного Архангельского округа вошла в состав Старооскольского уезда Курской губернии.

В книге «Курская губерния. Список населенных мест по сведениям 1862 г.» говорится: «...до середины XIX века село Архангельское числится за графией Клейнмихель. В селе ветряные мукомольные мельницы – 4, водяная мельница – 1, винокуренный и кирпичный заводы. Крестьяне занимались выделкой кож, шитьем сапог и тулупов.

В 1872 г. в селе построена церковь во имя Архангела Михаила с пределом Ахтырской Божией Матери.

В 1835 г. в селе на пожертвование селян и жителей близ лежащих деревень построен Михайло-Архангельский храм. Длина храма 32 м, ширина 12 м, высота до карниза – 7,5 м. Одна большая глава на фонаре с восемью малыми окнами. Иконостас 10 м на 5 м. При церкви построена кирпичная сторожка, крытая железом и два деревянных дома с амбарами и сараями.

Престольным праздником в селе считался Михайлов день, который отмечали 21 ноября.

По «Сборнику статистических сведений по Курской губернии. Вып. 14. 1887 г.» «...село Архангельское является волостным – 135 дворов, 886 жителей, крестьяне – бывшие крепостные Клейнмихель.

В 1886 г. в селе Архангельское земельные угодья были «во владении жены коллежского асессора Варвары Николаевны Ханенко».

К концу XIX века в селе Архангельское было 166 дворов, проживало 1140 жителей, действовали каменная церковь, 2 деревянных хлебозапасных магазина, 3 торговых черных и 1 винная лавка.

Около 6 000 десятин земли принадлежало крупному землевладельцу корнету гвардии его Высочества в отставке Ивану Николаевичу Терещенко и его наследникам. И. Н. Терещенко постоянно проживал в Киеве, в Старооскольских владениях бывал наездами, а заведовал хозяйством Илья Трофименко. Имение Терещенко располагалось в восточной оконечности села (2 дома с надворными постройками), в нем проживал





31 человек, была церковь, школа, аптека, мастерская по ремонту сельскохозяйственных орудий.

Крестьяне жили в маленьких избах, крытых соломой, большую часть избы занимала печь, где спали. В избе стоял стол, вдоль стен стояли лавки. Для освещения избы применяли лучину. Зимой в избе находилась вся живность: куры, гуси, поросята.

Одежду для себя крестьяне шили сами: летом из домотканого полотна, зимой из овчины и сукна. Из лыка плели лапти, из овечьей шерсти валяли валенки.

В конце XIX века И. Н. Терещенко обновляет свое имение, строит большое четырехэтажное здание – жилой дом, архитектурно напоминающий замок. Особенностью дома был третий этаж, сделанный из стекла, где был расположен аквариум с плавающими декоративными рыбками. С 1890 г. вокруг усадебного ядра закладывается парк. Парк занимал 26 гектаров и отличался большим сортовым разнообразием сирени, шиповника, боярышника, терна, жимолости, бересклета, лещины, желтой акации. Парк взят под охрану государством.

В настоящее время — это памятник садово-паркового искусства, редчайший образец чисто кустарникового пейзажного парка.

К началу XX века в сторожке открывается церковно-приходская школа, где детей учат два учителя и священник, обязательным является преподавание «Закона Божьего».

К началу XX века уездным земством в селе открывается больница. В 1904 г. начала действовать телефонная связь.

Перед революцией 1905 г. Терещенко продал свои земли, расположенные у деревни Никаноровка.

По данным 1917 г. село Архангельское с округом входило в Кладовскую волость Староскольского уезда. В феврале 1918 г. был создан Кладовский волостной совет крестьянских депутатов. В селе установилась Советская власть.

Первым председателем Архангельского Совета крестьянских депутатов был учитель местной школы Крученных Павел Иванович, а секретарём Бабынин Василий Петрович.

Летом был решён вопрос о помещичьих усадьбах. Здание экономии и усадьбу Терещенко отдали под местный Совет, школу и кооператив.

С 1918 г. в селе на добровольной основе создаются первые комитеты крестьянской взаимопомощи и коммуны.

На хуторе Никольино была создана коммуна им. 1-го Мая (председатель Белов).

В 1925 г. в коммуне начато строительство поселка. Было построено 20 домиков: дома были на одну семью, рубленные из дерева и покрытые черепицей. Черепицу изготавливали из глины и обжигали. Между домами посадили сады.

Ежегодно 10 мая отмечали день создания коммуны.

Председатель коммуны Белов выделил в конторе одну комнату под класс, учитель А. А. Патрицкий начал обучать детей и жителей коммуны грамоте. Сначала уроки проходили во время обеденного перерыва по 1–2 часа, но решив, что этого мало стали собираться по вечерам и под коптилку проводить уроки. А. А. Патрицкий обучал детей до 3-го класса.

Первый колхоз «Свободный пролетарий» (председатель Егор Егорович Климанов) в Архангельском был создан в 1929 году, в него вступили 18 домохозяйств.

В 1930 г. по Архангельскому сельскому Совету было организовано 3 колхоза: им. 1 Мая (Коммуна), «Красный кооператор» и «Свободный пролетарий».



Выполняя постановление СНК РСФСР от 7 февраля 1930 г. «Об избах-читальнях», сельский Совет открывает в селе первую библиотеку. В избе-читальне было около полутора сотен экземпляров книг и несколько периодических изданий. Основной задачей было участие в ликвидации неграмотности и пропаганде знаний среди населения. Первым «избачом» был Иванов Николай Павлович.

18 марта 1935 г. Архангельский сельский Совет входит в состав Боброводворского района Курской области.

В 1940 г. во Всесоюзной сельскохозяйственной выставке приняли участие бригадир Голоперов Демьян Михайлович и председатель колхоза «Свободный пролетарий» Лушников Михаил Иванович. Оба награждены малой золотой медалью ВСХВ за широкое применение передовой агротехники на колхозных полях.

В Великую Отечественную войну на фронт по сельскому Совету мобилизовано 879 человек, вернулось 200 фронтовиков.

С 3 июля 1942 г. по 8 февраля 1943 г. территория Архангельского сельского Совета находилась в зоне оккупации.

В 1943 г. 210 женщин и девушек сельского Совета приняли участие в строительстве железной дороги Старый Оскол – Сараевка. Летом 1943 г. при подготовке к боям на Курской дуге на территории сельского Совета было оборудовано два аэродрома для военных самолетов: в районе Дальнего леса был размещен аэродром для У-2, в районе Ближнего леса – для самолетов ЯК-2 – бомбардировщиков. На этих двух аэродромах работали женщины, подростки, старики.

Архангельцы, ушедшие на фронт, с честью сражались с врагом. Звание Героя Советского Союза посмертно удостоен Шкодин Петр Тихонович.

Уроженец села Архангельское Леонид Петрович Зеленин был партизанским комбригом, сражался в Белорусских лесах. Был командиром объединенной партизанской бригады им. Сталина, которая провела более 30 открытых боев, пустила под откос более 400 эшелонов. Зеленин Л. П. награжден орденом «Красного знамени» посмертно. Имя героя присвоено одной из улиц села.

В 1953 г. произошло объединение колхозов «Красный кооператор», «Свободный пролетарий» и им. 1 Мая в одно хозяйство – колхоз «Память Мичурина».

В 1957 г. в колхозе «Память Мичурина» было 12 машин, 3 трактора ДТ-14, гараж, 4 механизированные зерноочистительные машины, 4 зернопогрузчика, 2 механические мельницы, пилорама, 3 артезианских колодца. Хозяйство производило зерно и животноводческую продукцию. Были построены 3 откормочных площадки с кормокомбайнами по откорму 200 голов свиней.

В 1958 г. в центре села построен клуб, где была размещена библиотека с книжным фондом 4154 экземпляра книг.

Церковь в это время была закрыта. В ее помещении находился колхозный склад стройматериалов, запчастей для автопарка. После постройки нового склада церковь превратили в склад под удобрения.

В 1960 г. в селе на территории больницы начала функционировать аптека. В участковой больнице работали 20 медработников, имеющих высшее и среднее образование.

Дети колхозников получали образование в двух семилетних и трех начальных школах сельского Совета.



12 января 1965 г. Архангельский сельский Совет вошел в состав вновь образованного Губкинского района. В этом же г. в селе построено административное двухэтажное здание: первый этаж – сельский Совет, второй – правление колхоза «Память Мичурина».

В 1972 г. в центре села Архангельское открыт мемориальный комплекс воинам-односельчанам, погибшим в годы Великой Отечественной войны, выполненный в виде статуи воина на постаменте. На мемориальной стене расположены керамические плитки с именами и фотографиями погибших. Перед статуей воина горит «Вечный огонь». В память о каждом односельчанине, погибшем в годы войны, посажена аллея Памяти.

В мемориальном комплексе – бюст Героя Советского Союза Петра Тихоновича Шкодина. В Архангельской средней школе, в музее боевой славы есть стенд, посвященный Л. П. Зеленину и П. Т. Шкодину.

В 1977 г. колхоз «Память Мичурина» реорганизован в совхоз им. Мичурина (директор И. Е. Тарасов), начато строительство молочного комплекса на 120 голов крупного рогатого скота. В 1982 г. он заработал на полную мощность. Комплекс состоял из пяти корпусов, в том числе кормоцех, молочный блок, столовая, баня.

В восьмидесятые годы начато строительство новых домов на улице «40 лет Победы».

В 1988 г. в селе Архангельское открыта новая средняя школа на 192 места. До этого дети получали образование в двух семилетних и трех начальных школах сельских Советов.

Газифицировано 20 домов, запущена в эксплуатацию газовая котельная. В 1989 г. проложена асфальтированная дорога от села Вислая Дубрава. Построен новый мост через речку Масловка.

В 1990-е годы Михайло-Архангельский храм, сильно пострадавший от запустения (от прежней церкви остались лишь три мозаичных сюжета на стенах), возвратили верующим. В 1989 г. Свято-Михайловский храм открыт для богослужения, с весны 1996 г. в нем начались реставрационные работы. 25 ноября 1997 г. храм освящен епископом Белгородским и Старооскольским Иоанном. Святыня храма – икона Божьей Матери «Ахтырская».

В 1992 г. совхоз им. Мичурина реорганизован в АО «Мичуринец». В АО «Мичуринец» восстановлен цех по смешиванию кормов для приготовления питательной смеси для 600 голов КРС и 200 голов молодняка.

В Архангельском сельском округе на сходе жителей образовано Земское собрание, как представительный орган территориального общественного самоуправления.

На территории бывшей барской усадьбы пчеловодческое хозяйство Лебединского ГОКа реорганизовано в фермерское хозяйство «Сирень». В хозяйстве «Сирень» построены жилые дома для фермеров, конеферма для производства кумыса, от села проложена асфальтовая дорога протяженностью 2 км.

С 1 января 1997 г. Архангельская участковая больница реорганизована в Дом сестринского ухода. Амбулаторное обслуживание населения возложено на главного врача Мамедову Л. А.

В 1996 – 1999 годах Архангельский округ газифицирован. После реконструкции открыт детский сад «Теремок».

1999 г. в селе была открыта врачебная амбулатория с дневным стационаром на 35 посещений в день. С открытием амбулатории появилось современное медицинское оборудование: аппараты ультразвуковой, магнитно-лазерной терапии, что позволяет оказывать помощь людям с заболеваниями позвоночника, суставов, органов дыхания, желудочно-кишечного тракта и другими.



В 2001 г. хозяйство АО «Мичуринец» вошло в корпорацию «Стойленская Нива» и переименовано в ОАО «Архангельская Нива».

По итогам уборки зерновых культур в ОАО «Архангельская Нива» главный агроном хозяйства В. М. Шилов и лучшие механизаторы Н. И. Лайков и А. Н. Еремеев намолотившие более 15000 тонн зерна награждены ценными подарками – автомобилями «Нива». В ОАО «Архангельская Нива» приобрели два трактора: МТЗ – 82, трактор, К – 844, сеялки и культиваторы.

В 2002 г. состоялось торжественное открытие Досугового центра, в котором находятся Дом культуры, библиотека, парикмахерская, сберкасса, газовая служба. В центре работают 15 клубных формирований, самодеятельные народные коллективы – вокальный ансамбль «Очарование» и хор «Архангельское раздолье». В них занимаются более 200 участников. Для детей работает 8 клубов по интересам.

Архангельская сельская библиотека – это современный информационный, образовательный и культурно-просветительский центр. Библиотека оснащена компьютерной техникой, имеет доступ в Интернет, ее фонд укомплектован книгами и периодическими изданиями, аудио и видео материалами, электронными дисками. В библиотеке установлена локальная версия информационно-правовой системы «Законодательство России», имеются образовательные программы. В библиотеке ведется Летопись села. На основе архивных материалов и воспоминаний старожилов создана история населенных пунктов Архангельской сельской территории.

С 2003 г. по решению Земского собрания ежегодно 21 ноября проводится праздник села, приуроченный к православному престольному празднику Михайлову дню.

В рамках программы губернатора Белгородской области Е. С. Савченко «Тысяча и один километр» проложена дорога протяженностью 10 км, соединяющая села Архангельское и Гущино.

В 2004 г. Архангельская амбулатория приступила к работе в условиях нового эксперимента – института врача общей практики, став Центром семейной медицины. В центре проведена большая работа по ведению семейного паспорта, в котором медики отслеживают генетические факторы состояния здоровья нескольких поколений семьи, их изменчивость и наследственность.

Длительное время заведовал амбулаторией заслуженный врач РФ Вернидуб Виктор Дмитриевич. В настоящее время заведующая ОГБУЗ «Губкинская ЦРБ» Архангельская амбулатория – Мамедова Людмила Алексеевна.

В старинном строении 1908 г. постройки, в живописном месте села Архангельское, размещались, в разное время, стационарное отделение и дом сестринского ухода. С 2007 по 2015 годы там работал медико-социальный реабилитационный центр. Архангельская врачебная амбулатория получила новую автомашину УАЗ (скорая помощь) для обслуживания больных на дому.

В 2005 г. в рамках программы «Школьный автобус» Архангельской школе выделен новый автобус, что дало возможность подвоза детей со всех населённых пунктов территории.

В 2009 г. прошла адресация улиц в селе Архангельское: Садовая, Первомайская, 40 лет Победы, Заречная, Парковая, Центральная, Школьная, Мичурина, Новая, Зеленина.

ОАО «Архангельская Нива» вошла в ООО «Русагро-Инвест» филиал «Оскол» и переименовано в ООО «Русагро-Инвест» филиал «Оскол» производство «Архангельское».





Собственники компании «Русагро-Оскол» передали поголовье крупного рогатого скота в количестве 2124 животных (1100 дойных коров) частному предпринимателю М. П. Сариеву.

В 2010 г. администрацией и Советом ветеранов Архангельского сельского поселения издана книга об участниках Великой Отечественной войны «Фронтовые дороги архангельцев».

22 июня 2010 г. за достигнутые трудовые успехи и многолетнюю добросовестную работу указом Президента Российской Федерации врачу общей практики Виктору Дмитриевичу Вернидуб Архангельской амбулатории муниципального учреждения здравоохранения Губкинская центральная районная больница, Белгородская области присвоено звание «Заслуженный врач Российской Федерации».

В рамках проекта «Семейные фермы Белогорья» работают два личных подсобных хозяйства: семьи О. Г. Штейнмиллер и семьи А. В. Шаговых-Клиноновых, занимаются животноводством и производством молочных продуктов.

В рамках программы «Зеленая столица» на территории посажено 18 га каштанов и 7 га дубов (желудей).

На 1 января 2010 в селе проживало 1064 человек. Площадь территории – 6435 га, протяженность дорог с твердым покрытием – 19,308 км.

22 октября 2014 г. состоялось торжественное открытие въездного знака. Композиция знака созвучна названию села, парящий ангел распростер свои крылья над хранимой землей.

Маршрут событийного туризма в селе Архангельское посвящен одному из овощей (тыкве, капусте, моркови, свекле и так далее). В этот день туристы с удовольствием покупают овощи и фрукты, мед, молочные продукты. Эта ярмарка хороша во всех отношениях: тут и демонстрация щедрости архангельской земли, плодов труда человека.

В настоящее время село Архангельское – административный центр Архангельской территориальной администрации Губкинского городского округа Белгородской области. Село расположено на юго-востоке Среднерусской возвышенности, в зоне лесостепи, в северо-западной части Губкинского района, в долине речки Масловка, удалено от районного центра города Губкин на 35 км, ближайшая железнодорожная станция «Гушино» находится в 7 км. С районным центром село соединяет автодорога Губкин – Кривец.

Село Архангельское насчитывает более тысячи жителей. Здесь есть детский сад, средняя школа, Досуговый центр, библиотека, храм, врачебная амбулатория, почта, АТС, магазины, предприятие «РусАгро-Инвест», четыре крестьянско-фермерских хозяйства.

На территории поселения расположены: урочища Круглое, Думное, Дальний и Ближний лес, а также особо охраняемая природная территория урочище «Черепенное», где произрастают дубы в возрасте более 100 лет и редкая растительность, характерная для «сниженных Альп». Лесной массив естественного происхождения с участками лесопосадок. Площадь 349,46 га.

18 июля 1930 г. в селе Архангельское родился Анатолий Григорьевич Савинов – художник, член Союза художников СССР.

Несколько лет А. Г. Савинов в составе творческой бригады художников работал на крупнейших предприятиях КМА. Здесь добывали большую руду герои его будущих полотен. Рудник, цеха и фабрики Лебединского ГОКа стали настоящей творческой мастерской: сотни снимков, десятки набросков и этюдов, но главное – люди. Значительное место в творчестве Савинова принадлежит и картинам родных мест. В Губкинском краеведческом музее хранится 41 работа, приобретенная у его вдовы Р. Г. Савиновой в 1991 и 1993 годах и 6

этудов, переданных из городской художественной мастерской. Умер А. Г. Савинов 2 февраля 1990 года.

## Село Гущино

Деревня Гущино – поселение в 50 верстах от города Старый Оскол при реке Сейм, владельческое поселение дворянина Ефима Червонного, потому село Гущино имело и другое неофициальное название – Червоновка. Основано в XVIII веке.

По данным переписи 1885 г. деревня Гущино Старооскольского уезда Архангельской волости.

По «Сборнику статистических сведений по Курской губернии. Вып. 14. 1887 г.» Деревня Гущина – 156 дворов, крестьяне бывшие крепостные Е. Е. Червонного – 967 жителей (495 муж., 472 жен. пола), грамотных – восемь мужиков, до школы – 7 верст. У крестьян – 163 рабочих лошади и пятнадцать жеребят, 131 корова и полсотни телят, 423 овцы, 55 свиней. Пять домохозяев держали пчел – шестьдесят ульев. К концу XIX века земля Е. Червонного разделена между наследниками – Иваном Ефимовичем и Сергеем Ефимовичем Червоными.

В деревне Гущино крестьяне брали у помещиков Червоных в аренду землю по очень большой в то время цене 21 – 25 рублей за десятину. Однако, один из наследников Червоных, решил сам вести хозяйство и отказал крестьянам в аренде. В 1905 г в период всеобщей политической стачки крестьяне самовольно распахали землю и потребовали снизить цену до 15 рублей за десятину. В сообщении помещика И. Е. Червонного из деревни Гущино говорится о том, что в его смежных помещичьих имениях села Тимирязева и деревни Лопухинка крестьяне не дали помещикам убирать хлеб, угрожая разгромить имения.

В 1907 г. деревня Гущино Старооскольского уезда Кладовской волости – 1239 жителей (635 муж., 604 жен.), из них детей 8 – 11 лет 123 (63 мальчика и 60 девочек), в деревне своя начальная школа – собственное здание с небольшой классной комнатой. Занятия со всеми учениками вел один учитель.

С июля 1928 г. село Гущино входило в Лопухинский сельский Совет Скороднянского района. В 1932 г. в деревне Гущино – 1257 жителей.

В январе 1935 г. был образован новый Боброво-Дворский район, и село Гущино вошло в его состав.

В 1943 г. вдоль деревни проложена железная дорога Старый Окол – Сараевка, в селе железнодорожная остановка «34 километр».

В 1954 г. в селе Гущино открылись библиотека, школа.

С апреля 1965 г. село Гущино – во вновь созданном Губкинском районе. На 17 января 1979 г. в селе Гущино – 598 жителей, через десять лет – 402.

Начальная школа в селе закрыта в 1995 г., дети обучаются в Архангельской средней школе.

В 1997 г. в селе Гущино Архангельского сельского округа Губкинского района – 161 домовладение, 330 жителей.

В 2008 г. в рамках программы «Тысяча и один километр» проложена дорога протяженностью 10 км, соединяющая села Архангельское и Гущино.

На 1 января 2017 года в селе Гущино проживает 254 человека.



## Село Лопухинка

Поселение основано статским советником Авраамом Феодоровичем Лопухиным в 1746 году.

Десятая ревизия (1860 г.) переписала в деревне Лопухинка Старооскольского уезда «361 душу мужского пола».

По «Сборнику статистических сведений по Курской губернии. Вып. 14. 1887 г.» деревня Лопухинка – 155 дворов, крестьяне бывшие крепостные М. И. Жаковой. 965 жителей (464 муж., и 501 жен. пола), грамотных – 15 муж. и два мальчика учащихся (школа в четырех верстах). У крестьян – 206 рабочих лошадей и 32 жеребенка, 120 коров с пятьюдесятью телятами, 500 овец и 43 свиньи. Пять домохозяев держали пчел – 135 ульев.

К 1890 г. в деревни Лопухинка проживало 1179 человек (586 муж. и 593 жен. пола).

По переписи 1897 года Село Лопухинка (деревня Лапухинка) поселение в 55 верстах от города Старый Оскол, при реке Масловка, 156 дворов, 1089 жителей.

В XX веке в имении Н. И. Попова (деревня Лопухинка) для обработки помещичьих земель привлекались наемные рабочие, местные крестьяне имели мало земли. В 1905 году крестьяне потребовали выгнать рабочих и отдать им земли в аренду. Получив отказ, они разгромили имение. В ноябре 1906 г. за погром в усадьбе шесть человек были приговорены к исправительным работам.

С июля 1928 г. деревня Лопухинка – центр Лопухинского сельсовета (село Гущино, деревня и хутор) в Скороднянском районе.

В 1932 г. в Лопухинке было 664 жителя. В январе 1935 г. деревня Лопухинка была включена в состав Архангельского сельсовета только что образованного Боброво-Дворского района.

С 1965 г. Архангельский сельский Совет (в т. ч. и д. Лопухинка) – в составе нового Губкинского района Белгородской области. На 17 января 1979 г. в селе Лопухинка 363 жителя, на 12 января 1989 г. — 237 (92 муж., 145 жен.).

В 1997 г. в селе Лопухинке Архангельского сельского округа Губкинского района – 125 домовладений, 236 жителей.

При въезде в село Лопухинка установлен памятный знак Герою Советского Союза П. Т. Шкодину. Имя героя присвоено одной из улиц села. В 2016 г. в селе Лопухинка проживало 230 человек

В деревне Лопухинка Губкинского района 25 февраля 1923 г. в крестьянской семье родился Герой Советского Союза П. Т. Шкодин. Отличился он в марте 1943 г. в бою у села Тарановка южнее Харькова. Взвод из 25 солдат с пушкой – «сорокапяткой» охранял железнодорожный переезд. Ценой своих жизней взвод не пропустил врага. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 18 мая 1943 г. стрелку 78-го гвардейского полка рядовому П. Т. Шкодину было присвоено звание Героя Советского Союза посмертно.

Долгое время считалось, что живыми в бою у Тарановки осталось шестеро солдат. И только в конце 1960 г. было установлено, что был и седьмой – Петр Шкодин, он был ранен, попал в госпиталь и после выздоровления направлен в другую танковую часть. Погиб в июне 1943 года.

При въезде в село Лопухинка установлен памятный знак Герою Советского Союза П. Т. Шкодину. Имя героя присвоено одной из улиц села.



Литература

Загоровский, В. П. Белгородская черта / В. П. Загоровский. – Воронеж : Изд-во ВГУ, 1969. – 304 с.

Загоровский, В. П. История вхождения Центрального Черноземья в состав Российского государства в XVI веке / В. П. Загоровский. – Воронеж : Изд-во ВГУ, 1991. – 272 с.

Никулов, А. П. Старый Оскол : (историческое исследование Оскольского края) / А. П. Никулов ; худож. Т. В. Тарасова. – Старый Оскол. – Курск : Старооскольский коммерческо-информационный центр «Курск», 1997 – 574, [1] с. – (Исторические исследования).

Осыков, Б. Села белгородские : энциклопедический справочник / Б. И. Осыков. Белгород : Облтипография, 2001. – 312 с.

В основу написания истории населенных пунктов  
Архангельской территориальной администрации  
легли воспоминания:

1. Климанов И. Е., 1925 г. р. – председатель колхоза;
2. Сигаев П. Д., 1925 г. р. – председатель Совета ветеранов войны;
3. Савинова М. Д., 1913 г. р. – колхозница;
4. Иванова М. И., 1920 г. р. – участница строительства железной дороги Старый Оскол – Сараевка;
5. Легчаков Н. А., 1911 г. р. – механизатор;
6. Сигаев Н. А., 1925 г. р. – бригадир полеводческой бригады;
7. Мартышов И. К., 1925 г. р. – бригадир полеводческой бригады;
8. Колпаков И. Т., 1924 г. р. – колхозник;
9. Филиппова Миланья Федоровна 1913 г. р. – колхозница.